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Η Αλέκα Καραδήμου-Γερόλυμπου και

το έργο της είναι πολύ γνωστά, όπως

εξίσου γνωστές είναι και οι δημόσιες πα-

ρεμβάσεις της σε κρίσιμα ζητήματα της

πόλης. Αντί λοιπόν εκτεταμένων αναφο-

ρών, θα τονίσω απλώς ότι οι μελέτες της

γύρω από την πολεοδομική ιστορία της

σύγχρονης Θεσσαλονίκης άνοιξαν ένα

νέο πεδίο ιστορικής έρευνας. Το πρώτο

βιβλίο της, Η ανοικοδόμηση της Θεσσα-
λονίκης μετά την πυρκαγιά του 1917,

αποτέλεσε το έναυσμα για νέες προσεγ-

γίσεις της ιστορία της πόλης. Με το δεύ-

τερο βιβλίο, Μεταξύ Ανατολής και
Δύσης. Θεσσαλονίκη και βορειοελλαδι-
κές πόλεις στο τέλος του 19ου αιώνα, το

ερευνητικό αντικείμενο διευρύνεται χω-

ρικά και θεματικά. 

Στο τρίτο, πρόσφατο, βιβλίο Η ανά-
δυση της σύγχρονης Θεσσαλονίκης. Ιστο-
ρίες - Πρόσωπα – Τοπία περιλαμβάνο-

νται εργασίες των τελευταίων 15 χρόνων

συγκεντρωμένες σε ένα τόμο. Χάρη σε

αυτή τη συγκέντρωση μας δίνεται η ευ-

καιρία να έχουμε ένα ενιαίο, ολοκληρω-

μένο έργο, με το οποίο βλέπει κανείς

γιατί η δημιουργία μιας μητρόπολης, η

«κατασκευή» μιας σύγχρονης πόλης,

είναι πρώτα απ όλα προϊόν κοινωνικών

διεργασιών που συμβαίνουν σε ένα ευ-

ρύτερο ιστορικό περιβάλλον. Ο εύστο-

χος τίτλος του: Η ανάδυση της σύγχρο-
νης Θεσσαλονίκης, σε καμιά περίπτωση

δεν παραπέμπει στην εικόνα μιας πόλης

που αναδύεται από τη θάλασσα, σαν

άλλη Αφροδίτη, σαν να ήταν κρυμμένη

στον πυθμένα του Θερμαϊκού. Αν η

πόλη αναδύθηκε από κάπου, αυτή είναι

η χύτρα της Ιστορίας, όπου ποικίλα

υλικά, ριγμένα από πολλές πλευρές και

από πολλούς, ανακατεύτηκαν από το δυ-

νατό χέρι του χρόνου.

Η πόλη είναι το αποτέλεσμα σύνθε-

σης πολλών και πολλές φορές αντιφατι-

κών δυνάμεων: γεωγραφία, οικονομία,

εσκεμμένες παρεμβάσεις, τυχαία γεγο-

νότα, καταστροφές, προωθητικές πρω-

τοβουλίες και αδράνειες, ιδιωτικά συμ-

φέροντα, δημόσιες πολιτικές, οράματα

πολεοδόμων, πρακτικές επαγγελματιών

μηχανικών, διεθνή συμβάντα, εθνικές

επιδιώξεις. Δυνάμεις που, χωρίς να συ-

γκλίνουν σε ένα συγκεκριμένο σχέδιο,

συντελούν ωστόσο ώστε μια εσωτερική

δυναμική να διαμορφώσει το χωρικό

αποκρυστάλλωμα. Και αν αυτό ισχύει

γενικά, στη Θεσσαλονίκη του μακρύ ει-

κοστού αιώνα εμφανίστηκε με ιδιαίτερη

ένταση. Γιατί η πόλη βρέθηκε πολλές

φορές στην ιστορία της μπλεγμένη στη

δίνη ισχυρών ρευμάτων που ελάχιστα ή

και καθόλου μπορούσε να επηρεάσει:

Οθωμανικοί εκσυγχρονισμοί, εθνικι-

σμοί, παγκόσμιοι πόλεμοι, εκριζώσεις

πληθυσμών, Ολοκαύτωμα, ψυχρός πό-

λεμος, νέα ευρωπαϊκή συνθήκη και

τώρα η κρίση. Και όμως, όλα αυτά τα

γεγονότα έδωσαν τελικά μια ιδιαίτερη

Αλέκα Καραδήμου-Γερόλυμπου Η ανάδυση της σύγχρονης Θεσσαλονίκης. Ιστορίες - Πρό-
σωπα - Τοπία, University Studio Press, Θεσσαλονίκη, 2014

Νίκος Παπαμίχος1

Β Ι Β Λ Ι Ο Κ Ρ Ι Τ Ι Κ Ε Σ

1. Πολεοδόμος - χωροτάκτης.
nikospapamichos@gmail.com

016_Layout 1  25/05/2015  9:54 π.μ.  Page 141



142 ΓΕΩΓΡΑΦΙΕΣ, Νο 21, 2013, 169-171

τοπική μορφή καθώς διαπλέχθηκαν με

ήδη υφιστάμενες καταστάσεις, κοινω-

νικές σχέσεις, αντιλήψεις, προσμονές

και σχέδια. 

Συνεπής σε αυτή την ερμηνευτική

οπτική, η Αλέκα Καραδήμου-Γερόλυ-

μπου δεν επιχειρεί μια γραμμική αφή-

γηση της μεταμόρφωσης μιας οθωμα-

νικής πόλης σε σύγχρονη μητρόπολη.

Μας προτείνει μια καλειδοσκοπική

θέαση αυτής της μετάβασης μέσα από

την ανάδειξη εμμονών και υπερβά-

σεων, συνεχειών και τομών, ρουτίνας

και καθοριστικών στιγμών, καθημερι-

νών ανθρώπων και πρωταγωνιστών,

συναινέσεων και αντιθέσεων, ιδεολο-

γίας και πραγματισμού. Η εστίαση του

βιβλίου σε χαρακτηριστικές στιγμές της

μετάλλαξης μιας σημαντικής οθωμανι-

κής πόλης σε μια σύγχρονη (και ελλη-

νική) πόλη, τη Θεσσαλονίκη, αναδει-

κνύει τις αμφίδρομες σχέσεις μεταξύ

των χωρικών αποκρυσταλλώσεων και

των κοινωνικών σχέσεων. Αυτό είναι το

μάθημα από την μακροχρόνια ερευνη-

τική δουλειά της συγγραφέα, που ξεδι-

πλώνεται πειστικά και γλαφυρά στο νέο

της βιβλίο.

Τα τεκμήρια που η συγγραφέας

φέρνει στο φως επιτρέπουν να δούμε

μέσα από ποιους δρόμους οι κοινότητες

των χριστιανών, των Εβραίων και των

μουσουλμάνων υπήρξαν οι ίδιες φορείς

εκσυγχρονισμού του αστικού χώρου

ανταποκρινόμενες στις απαιτήσεις των

νέων καιρών. Πώς οι κοινότητες επι-

χείρησαν να διαφυλάξουν τη συνοχή

τους με νέους τρόπους: χτίζοντας σύγ-

χρονα εκπαιδευτήρια, οικοδομώντας

εκκλησίες, συστήνοντας συλλόγους,

οριοθετώντας νεκροταφεία. Σε ποιες

συνθήκες κοινωνικά στρώματα, θρη-

σκευτικές και εθνοτικές ομάδες μετακι-

νήθηκαν και εγκαταστάθηκαν σε νέες

θέσεις, είτε βίαια, είτε ωθούμενες από

τις δυνάμεις της αγοράς. Πόσο καθορι-

στικοί υπήρξαν για τη διαμόρφωση της

νέας πόλης οι έντονοι ανταγωνισμοί

γύρω από την κατοχή της αστικής γης

και τις χρήσεις της, ή οι διαμάχες για

την ιδιοποίηση και τη διαχείριση των

αστικών προσόδων που ήταν πάντα επί-

δικα ζητήματα. Αυτή η πολύπλευρη θε-

ώρηση της ιστορίας της πόλης δεν θα

μπορούσε παρά να συμπληρώνεται με

ιδιαίτερη αναφορά στο σχεδιασμό της

σύγχρονης πόλης, στα ιδεολογικά ρεύ-

ματα από τα οποία επηρεάστηκε και τα

σχεδιαστικά πρότυπα που ακολουθήθη-

καν. Και, τελικά, πως όλα αυτά συναρ-

τήθηκαν με μείζονα ζητήματα κρατικής

πολιτικής, όπως ο οθωμανικός εξευρω-

παϊσμός και, κυρίως, ο εξελληνισμός

της πόλης και ο νέος της ρόλος στο

πλαίσιο του επεκτεινόμενου εθνικού

κράτους. 

Θα σχολιάσω τρία κυρίως θέματα

που αναδεικνύονται από αυτή την πο-

λυπρισματική ανάγνωση του παρελθό-

ντος της Θεσσαλονίκης και αφορούν τη

διαμόρφωση βασικών μεγεθών πολεο-

δομικής συγκρότησης: την αστική επέ-

κταση, το χαρακτήρα των πολεοδομι-

κών παρεμβάσεων και τους πρωταγω-

νιστές τους και τέλος, τα οράματα για

το μέλλον της πόλης που ενέπνευσαν

τους εκάστοτε πολεοδομικούς σχεδια-

σμούς.

Οι αστικές επεκτάσεις ξεκίνησαν

στη Θεσσαλονίκη, όπως και σε άλλες

οθωμανικές πόλεις, στις τελευταίες δε-

καετίες του 19ου αιώνα. Ειδικότερο

πρόβλημα αποτέλεσαν οι περιτειχισμέ-

νες πόλεις, όπου έπρεπε να παρακο-

λουθηθεί η αστική δυναμική που

ωθούσε στην υπέρβαση της άχρηστης

πλέον ασφάλειας του περιτειχίσματος.

Το Οθωμανικό Κράτος δεν άφησε τις

πόλεις στην τύχη τους. Αντίθετα πήρε

μέτρα που συνδέονταν με τις πολιτικές

«εξευρωπαϊσμού» της Αυτοκρατορίας.

Έτσι, εγκαταλείφθηκε η υφιστάμενη

τότε πολιτική του αυστηρού περιορι-

σμού στις επεκτάσεις των παράκτιων

πόλεων και η Θεσσαλονίκη, όπως νω-

ρίτερα ο Βόλος και η Καβάλα, επεκτά-

θηκαν σε νέα εδάφη, με ένα θεσμικό

πλαίσιο που άρχισε να διαμορφώνεται

ήδη από το 1864.

Στα σχετικά κεφάλαια, παράλληλα

με τις τεχνικές διαδικασίες των επεκτά-

σεων, εντοπίζονται και ευρύτερες συ-

νέπειές τους. Συνέπειες με ιδιαίτερο εν-

διαφέρον, καθώς αφορούν την παραδο-

σιακή κοινοτική δομή της πόλης και τα

ποικίλα συμφέροντα που επενδύονται

στη γη. Ένα απόσπασμα από το βιβλίο

είναι χαρακτηριστικό: 

«Παρακολουθώντας τις διαδρομές
των μεταβιβάσεων σε τρία μόνο οικό-
πεδα που για μια επταετία ανήκουν στον
έγκριτο μουσουλμάνο και βουλευτή Θεσ-
σαλονίκης Ραχμί  Εβρενοζαντέ μπέη, ο
ερευνητής βλέπει να παρελαύνουν μπρο-
στά του ο σύνθετος, πολύπλοκος κόσμος
της Θεσσαλονίκης και οι επενδυτικές
του κινήσεις στο γύρισμα του εικοστού
αιώνα. Εμπλέκονται πολυμήχανοι ευρω-
παίοι, όπως ο Πωλ Νταρμπλαί, οι Κά-
ρολος Ποσεδών και Ευγένιος Δεμπου-
σιάν, ο Ζωρζ Αλλαρδέ, χριστιανοί κα-
μποτζηδιανοί κτηματίες, αγρότες και
αριστοκράτες μουσουλμάνοι, εκπρόσω-
ποι νεωτερικών αστικών στρωμάτων,
(μηχανικοί, διανοούμενοι, οινοποιοί),
συνεταιρισμένοι μικρομεσαίοι και πρό-
σφυγες και οι πάντα κυρίαρχοι του παι-
χνιδιού Αλλατίνη». 

Και μόνο αυτό το απόσπασμα είναι

αποκαλυπτικό των δραστικών συνε-

πειών μιας μεμονωμένης πράξης αστι-

κής επέκτασης στις κατεστημένες κοι-

νωνικές σχέσεις της πόλης. Πόσο γοργά

αναδύονται νέα κοινωνικά υποκείμενα

και πως εκ των πραγμάτων υπερβαίνε-

ται το κοινοτικό πλαίσιο. Η επένδυση

στη γη, ο σκληρός πυρήνας του καπι-

ταλισμού, επανατοποθετείται στον πυ-

ρήνα των διεθνοτικών σχέσεων.

Το δεύτερο σημείο στο οποίο θα

αναφερθώ είναι ο χαρακτήρας των πο-

λεοδομικών παρεμβάσεων και το εύρος

των συνεπειών τους. Στην κοινή αντί-

ληψη η πολεοδομία εκλαμβάνεται συ-

νήθως ως μια τεχνική/«ορθολογική»

αντιμετώπιση «ορατών» δυσλειτουρ-

γιών στον αστικό χώρο, όπως προβλή-

ματα κυκλοφορίας, ελλείψεις κοινο-

χρήστων χώρων, κακή δημόσια αισθη-
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τική. Για τους πιο ειδικούς όμως, η πο-

λεοδομική θεωρία και πρακτική έρχε-

ται πάντα αντιμέτωπη με υπόγειες και

αφανείς διεργασίες που έχουν πολύ σο-

βαρές επιπτώσεις στην αστική ζωή. Για

κατανοηθούν αυτές οι διεργασίες απαι-

τούνται ωστόσο σύνθετες προσεγγίσεις

που να κινούνται στο κοινό έδαφος της

αστικής κοινωνιολογίας, της αστικής

ανθρωπολογίας αλλά και της τεχνολο-

γίας. 

Η Αλέκα Καραδήμου-Γερολύμπου

αναδεικνύει πειστικά τα ερμηνευτικά

οφέλη μιας τέτοιας επιστημολογικής

σύζευξης στο κεφάλαιο «Οι εβραϊκές

συνοικίες στη Θεσσαλονίκη, 1870 -

1920. Χωροθετικές επιλογές σε έναν

μεταβαλλόμενο αστικό χώρο». Το κε-

φάλαιο αυτό είναι μια ουσιαστική συμ-

βολή για την κατανόηση των μεταβο-

λών της χωρικής διάρθρωσης της Θεσ-

σαλονίκης κατά τη διάρκεια μιας πε-

ριόδου-καμπής στην εξέλιξη της πόλης.

Κρίσιμα ερωτήματα τίθενται και εξετά-

ζονται για πλευρές αυτής της εξέλιξης,

όπως, για παράδειγμα, ποιες υπήρξαν οι

διαδικασίες αναχωροθέτησης των πλη-

θυσμιακών ομάδων; Πόσο βάρυναν τα

οικονομικά κριτήρια στην επιλογή του

τόπου εγκατάστασης; Η κεντρόφυγη

τοποθέτηση των χαμηλών εισοδηματι-

κών στρωμάτων στα όρια του αστικού

σχηματισμού έγινε αυθόρμητα και τυ-

χαία ή υπάκουε σε κάποια «καθοδή-

γηση»; Τα στοιχεία που προσκομίζο-

νται δείχνουν ότι οι μετοικήσεις, ωθού-

μενες από γενικότερες αλλαγές στις

αξίες γης, δεν ήταν αφημένες εντελώς

στις δυνάμεις της αγοράς: «… εκθέσεις,
αναφορές και ποικίλα στοιχεία κατα-
γράφουν την δραστηριοποίηση της Ισ-
ραηλιτικής Κοινότητας της Θεσσαλονί-
κης». Η συγγραφέας, εντρυφώντας στα

αρχεία της Διεθνούς Ισραηλιτικής Ένω-

σης στο Παρίσι, διαπιστώνει ότι την

Κοινότητα ενδιαφέρει ο προγραμματι-

σμός, η κατασκευή και η διαχείριση συ-

γκροτημάτων κατοικίας για τα φτωχά

στρώματα των Εβραίων της πόλης, συ-

νέπεια μιας έκδηλης αγωνίας για την

κατάσταση της κατοίκησης, για τη δη-

μόσια υγεία και τη δημόσια ηθική, την

πορνεία και τον αλκοολισμό ιδιαίτερα.

Στάση, που δείχνει συγχρόνως τις εμ-

φανείς επιρροές προβληματισμών που

απασχολούν την Ευρώπη.

Αν η νέα κατανομή των πληθυσμια-

κών ομάδων συνδέεται με τη μετάβαση

της Θεσσαλονίκης στη σύγχρονη

εποχή, σε αυτή τη διαδικασία οι κοινό-

τητες, μαζί με το κράτος και τους Ευ-

ρωπαίους και ντόπιους επενδυτές, είναι

ισότιμοι φορείς του εκσυγχρονισμού. Η

ιστορία των εβραϊκών συνοικιών, όπως

μας την αφηγείται η συγγραφέας, δεί-

χνει πώς η εκσυγχρονιστική διαδικασία

μπορεί μεν να κλονίζει τις παραδοσια-

κές κοινότητες, συμβάλλει όμως εξίσου

στην αναπαραγωγή των κοινοτικών δε-

σμών σε νέες βάσεις. Αποτελεί δηλαδή

μια διαδικασία εκ των πραγμάτων

αντίρροπη, εγγενώς αντιφατική και,

επομένως, ανοιχτή. 

Ο εκδυτικισμός της Θεσσαλονίκης,

πόλης με έντονα «παραδοσιακή» οθω-

μανική χωρική δομή, απασχολεί έντονα

και την οθωμανική διοίκηση, όπως φαί-

νεται σε διάφορα σημεία του βιβλίου.

Είναι όμως στο πλαίσιο του ελληνικού

εθνικού κράτους που κρίνεται απολύ-

τως αναγκαίος. Οι απαντήσεις που δό-

θηκαν μετά το 1912 σε μια σειρά από

κρίσιμα ερωτήματα παρουσιάζονται

και συζητούνται διεισδυτικά: ποια

μορφή θα έπρεπε να πάρει η πόλη;

Ποιοι θα ήταν οι αναγκαίοι εκσυγχρο-

νισμοί; Ποια ευρωπαϊκά πρότυπα θα

ακολουθηθούν; Θα επαρκούσε η επι-

λογή προτύπων της «εξωραϊστικής»

πολεοδομίας του 18ου¨αιώνα, όπως

πρότεινε ο Αριστοτέλης Ζάχος; Πώς θα

αντιμετωπίζονταν τα προβλήματα

εφαρμογής τέτοιων ριζικών απόψεων

σε μια πολυεθνοτική πόλη με ρευστή

ακόμη την ελληνική κυριαρχία; Είναι

ενδιαφέρον να δει κανείς πόσο πρώιμη

είναι η μέριμνα του ελληνικού κράτους

για τον εκδυτικισμό του χώρου της

οθωμανικής πόλης, πόσο νωρίς συζη-

τούνται ο εξωραϊσμός της, η σύσταση

αρχαιολογικού μουσείου, η συντήρηση

των βυζαντινών εκκλησιών, η ίδρυση

ωδείου και η οικοδόμηση δημαρχιακού

μεγάρου. Πρωτοβουλίες που δείχνουν

ότι το ελληνικό κράτος αναζητά νομι-

μοποίηση όχι μόνο ως δύναμη «απε-

λευθέρωσης» αλύτρωτων πληθυσμών,

αλλά και ως μείζων φορέας εκπολιτι-

σμού στον χώρο των Βαλκανίων και

της Ανατολικής Μεσογείου. Ως από μη-

χανής θεός, η πυρκαγιά του 1917 επι-

τάχυνε τις εξελίξεις και έλυσε δια μιας

τα ζητήματα εφαρμογής όλων αυτών

των σχεδίων. 

Η πραγμάτευση της πυρκαγιάς δίνει

την ευκαιρία στην Αλέκα Καραδήμου-

Γερόλυμπου να επανέλθει στο προσφι-

λές της θέμα με μια φρέσκια ματιά και

να υπογραμμίσει τη σημασία ενός μεί-

ζονα παράγοντα στην πολεοδομική πο-

ρεία της Θεσσαλονίκης, φωτίζοντας

αυτή τη φορά και τους ανθρώπους που

βρίσκονται πίσω από τα σχέδια.

Εμπλουτίζεται η μελέτη της κατα-

σκευής της σύγχρονης πόλης με πολύ-

τιμες πληροφορίες για πολιτικούς και

σχεδιαστές, για θεσμούς και κρατικούς

λειτουργούς. Μαζί με τους πρωταγωνι-

στές αυτής της περιπέτειας, τον Αλέ-

ξανδρο Παπαναστασίου και τον Ερνέστ

Εμπράρ, στο κάδρο των συντελεστών

αναγνωρίζονται και άλλοι, λιγότερο

γνωστοί. Αναδεικνύεται για παράδειγμα

η συμβολή του Αριστοτέλη Ζάχου, οι

σχεδιαστικές προτάσεις του οποίου αν

και δεν υιοθετήθηκαν προκάλεσαν

ωστόσο έντονες αντιπαραθέσεις, ωρι-

μάζοντας κοινό και ειδικούς. Εξίσου

χαρακτηριστική είναι και η περίπτωση

του Δημητρακόπουλου, ο οποίος με τη

μακρόχρονη και συνεπή άσκηση διοι-

κητικών αρμοδιοτήτων συνέβαλε στη

διαμόρφωση του πρώτου πολεοδομικού

θεσμικού πλαισίου και στην εφαρμογή

σχεδίων και πολιτικών. Το κρατικό στέ-

λεχος διεκδικεί εδώ τη θέση του στην

ιστορία, δίπλα στον «ήρωα-οραματι-

στή» πολεοδόμο. Αλλά και οι αρχιτέ-

κτονες και μηχανικοί της πράξης, με

αναφορά στις συλλογικές τους ομαδο-

016_Layout 1  25/05/2015  9:54 π.μ.  Page 143



144 ΓΕΩΓΡΑΦΙΕΣ, Νο 21, 2013, 169-171

ποιήσεις αλλά στους επαγγελματικούς

τους ανταγωνισμούς, εμφανίζονται, και

πολύ σωστά θα έλεγα, στο προσκήνιο.

Πολιτικοί, τεχνικοί, διοικητικά στε-

λέχη, όλοι τους σχεδίασαν το μέλλον.

Όμως ποιο ακριβώς μέλλον έβλεπαν

για τη Θεσσαλονίκη στους νέους και-

ρούς που για την πόλη ήταν ήδη το

παρόν; Σε ποια στρατηγική εντάχθηκε

ο εκσυγχρονισμός της; Ο σχεδιασμός

μιας πόλης προϋποθέτει ένα σενάριο

για το μέλλον, στην περίπτωσή μας μια

απάντηση στο ερώτημα ποιος θα ήταν ο

ρόλος της Θεσσαλονίκης στο πλαίσιο

του εθνικού κράτους. Διαβάζουμε:

«Αμέσως μετά την απελευθέρωση
της Θεσσαλονίκης το 1912, όταν φιλό-
δοξες προθέσεις επενδύονταν στον ρόλο
που η πόλη θα μπορούσε να παίξει ως
μητροπολιτικό κέντρο της νέας βαλκανι-
κής πραγματικότητας, ο γνωστός αρχι-
τέκτονας Αριστοτέλης Ζάχος επεξεργά-
στηκε ένα νέο σχέδιο για την πόλη». 

Κάτι μας θυμίζει αυτό: Η Θεσσαλο-

νίκη μητρόπολη των Βαλκανίων, το

όραμα μιας πόλης που αναδεικνύεται

κέντρο μιας ευρύτατης ενδοχώρας εξα-

κολουθεί και σήμερα να στοιχειώνει τις

αναπτυξιακές στρατηγικές. Η εμπειρία

όμως μας έδειξε ότι για την κατάκτηση

ενός ρόλου που γεωγραφικές και γεω-

πολιτικές προφάνειες δείχνουν ρεαλι-

στικό, δυστυχώς, δεν αρκούν ούτε τα

οράματα ούτε οι εθναγετικές ρητορείες.

Ακόμα και οι ευνοϊκές συνθήκες που

εμφανίστηκαν μετά το 1990 δεν ήταν

αρκετές για να αναδειχθεί η πόλη σε

κάτι περισσότερο από περιφερειακό κέ-

ντρο.

Το βιβλίο της Αλέκας Καραδήμου-

Γερολύμπου, από το οποίο σχολίασα

τρία μόνο θέματα, προσφέρει ένα πρω-

τότυπο αφήγημα του μακρύ 20ού

αιώνα της Θεσσαλονίκης, ένα αφήγημα

που πάει πέρα από νοσταλγικές ανα-

μνήσεις ενός χαμένου κοσμοπολιτι-

σμού ή από τραυματικές διηγήσεις

εθνικιστικής ή φυλετικής βίας. Και

αυτό οφείλεται στην οπτική που υιοθε-

τείται και η οποία επιβεβαιώνει την

υπόθεση ότι η κτισμένη, δομημένη

πόλη δεν είναι ένα αδρανές δοχείο που

περιέχει τους κατοίκους. Δεν είναι

απλώς το ενδιαίτημα των ανθρώπινων

κοινοτήτων. Αντίθετα, είναι κάτι πολύ

περισσότερο από το σκηνικό της κοι-

νωνικής συνθήκης. Η πόλη, όπως εύ-

στοχα έχει ειπωθεί, είναι ένας «κοινω-

νικός πυκνωτής». Αναμοχλεύει τις

εγκαταστημένες κοινωνικές σχέσεις,

πολλαπλασιάζει τις επαφές, αλλάζει και

εγκαθιδρύει συμπεριφορές, διαμορφώ-

νει αντιλήψεις, αλλάζει τις απόψεις μας

για τον κόσμο. Γιατί, όσο και αν η

πόλη, η Θεσσαλονίκη, υφίσταται τις

συνέπειες κατακλυσμιαίων γεγονότων

που δεν μπορεί να ελέγξει, είναι η το-

πική δυναμική η οποία συμβάλλει στην

αναδιαμόρφωση των κοινωνικών σχέ-

σεων, στην ανάδυση νέων συμπεριφο-

ρών και αντιλήψεων. Και αυτή η δυνα-

μική κάνει τελικά την πόλη μήτρα της

πολιτικής κοινωνίας, χώρο της ελευθε-

ρίας και της δημοκρατίας. 
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«Όταν η γλώσσα που χρησιμοποιεί-
ται είναι ανεπαρκής για να εκφράσει
αυτό που ζητάει να αρθρωθεί, τότε
είναι καιρός για ένα νέο λεξιλόγιο».

Από την εισαγωγή του βιβλίου1

Το βιβλίο Αποανάπτυξη–το λεξιλόγιο
μιας νέας εποχής2 είναι ίσως η σημαντι-

κότερη έκδοση στον χώρο της ριζοσπα-

στικής οικολογικής σκέψης όχι μόνο

για το προηγούμενο έτος, οπότε και εκ-

δόθηκε (Νοέμβριος 2014), αλλά για μια

πολύ ευρύτερη περίοδο. Στην πραγμα-

τικότητα, ως η πρώτη προσπάθεια συ-

νολικής παρουσίασης των ερωτημά-

των, των αναλύσεων αλλά και των προ-

τάσεων της αποαναπτυξιακής σκέψης

επιτυγχάνει αυτό που θέτουν οι επιμε-

λητές της έκδοσης εξ αρχής: Να ορίσει

και να περιγράψει μια νέα εποχή, αν όχι

με τη μορφή λεξιλογίου σίγουρα με τη

μορφή ερωτημάτων. 

Η αποανάπτυξη («décroissance»

στα γαλλικά)  ξεκινάει από τη Γαλλία

και εξαπλώνεται στον υπόλοιπο κόσμο

ως ένα κίνημα ακτιβιστών και ακαδη-

μαϊκών που σκοπό έχουν την αποδό-

μηση της οικονομικής ανάπτυξης ως

κοινωνικό στόχο και την «αποαποικιο-

ποίηση της δημόσιας συζήτησης από

τον οικονομισμό» (sic).  Η αποανά-

πτυξη σηματοδοτεί συνεπώς το πρό-

ταγμα των κοινωνικών που επιθυμούν

να οργανώσουν την κοινωνική τους

ζωή και καθημερινότητα με ένα ριζικά

διαφορετικό τρόπο χρησιμοποιώντας

λιγότερους φυσικούς πόρους. Οι θεω-

ρητικές ρίζες αυτών των ιδεών εντοπί-

ζονται από τους επιμελητές της έκδο-

σης στον μετα-μαρξιστικό οικοσοσια-

λισμό των Γκορζ, Καστοριάδη και

Ελύλ, τον κοινοτικό οικοαναρχισμό

των Ίλιτς και Μπούκσιν, την πολιτική

φιλοσοφία της Χάνα Άρεντ, την οικο-

νομική ανθρωπολογία του Πολαϊνί και

την κριτική της ανάπτυξης από την

οποία προέρχεται και ο Σερζ Λατούς,

βασικός εισηγητής του επιχειρήματος.

Σε αυτό το πλαίσιο έννοιες, όπως

«απλότητα», «ευθυμία», «αυτονομία»,

«φροντίδα» και «κοινά» είναι μερικές

από τις λέξεις που εκφράζουν πώς μπο-

ρεί να μοιάζει μια κοινωνία αποανά-

πτυξης.

Όμως η έκδοση προχωράει αρκετά

βήματα παρακάτω και συνθέτει μια –

αναγκαία σήμερα– συζήτηση για τη

σχέση των κοινωνιών με τη φύση, τη

σύνδεση ριζοσπαστικών πολιτικών εγ-

χειρημάτων με τον περιβαλλοντισμό

αλλά και την ανάπτυξη της σύγχρονης

πολιτικής οικολογίας τόσο στο θεωρη-

τικό (αναλυτικό) πεδίο όσο και στο πο-

λιτικό, δηλαδή στη διαμόρφωση αιτη-

μάτων και μεθόδων διεκδίκησής τους.

Το λεξιλόγιο της νέας εποχής είναι

εκτός των άλλων και ένας διάλογος για

την οικολογία σήμερα, ο οποίος είναι

επιτακτικός ακριβώς διότι γίνεται σε

ένα πολύ συγκεκριμένο και, δυστυχώς,

ασφυκτικό πλαίσιο: Από τη μία ο καπι-

ταλισμός και η υπερπαραγωγή που επι-

Αποανάπτυξη – Το λεξιλόγιο μιας νέας εποχής
Degrowth: A Vocabulary of a new era, Routledge, 2014. Editors: Giacomo D’Alisa, Research Fellow at the Autonomous University
of Barcelona, Spain, Federico Demaria, PhD candidate at the Autonomous University of Barcelona, Spain και Giorgios Kallis, ICREA
Professor at the Autonomous University of Barcelona, Spain
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τάσσει επεκτείνει την εξουσία του κε-

φαλαίου σε κάθε φυσικό διαθέσιμο,

από την άλλη η συνολική κρίση του κα-

πιταλισμού σήμερα επιβάλλει το ξεπέ-

ρασμα λανθασμένων βεβαιοτήτων του

παρελθόντος και την ενσωμάτωση της

οικολογικής διάστασης στο επίκεντρο

εγχειρημάτων (και κυρίαρχα της αρι-

στεράς) που στοχεύουν στην πολιτική

εξουσία. 

Προτείνω, λοιπόν, το βιβλίο να δια-

βαστεί ως ένας καμβάς μελετών, προ-

σεγγίσεων και προτάσεων που όμως

υπηρετούν τον κοινό στόχο της διαμόρ-

φωσης ριζικά διαφορετικών κοινωνιών

και τρόπων παραγωγής και κατανάλω-

σης. Εξάλλου, η  επιλογή ανάλυσης δύ-

σκολων και διφορούμενων αλλά κρίσι-

μων εννοιών το επιτρέπει. Στο πρώτο

μέρος παρουσιάζονται οι θεωρητικές

αφετηρίες με ανάλυση εννοιών όπως

«κριτική στην ανάπτυξη», «περιβαλλο-

ντική δικαιοσύνη» και «πολιτική οικο-

λογία». Το δεύτερο μέρος αποτελεί το

περιεχόμενο της αποανάπτυξης όπου

κυριαρχούν όροι όπως «αυτονομία»,

«καπιταλισμός και αντικαπιταλισμός»,

«η σημασία του πολιτικού» και «τα κοι-

νωνικά όρια της ανάπτυξης». Το τρίτο

μέρος έχει να κάνει με τις συγκεκριμέ-

νες προτάσεις αλλά και τις υπαρκτές

αυτό-οργανωμένες δράσεις και εμπει-

ρίες: «συνεταιρισμοί», «οικο-κοινότη-

τες», «συλλογικότητες υπεράσπισης

των κοινών», «συνδικάτα». Τέλος, στο

τέταρτο μέρος παρουσιάζονται άλλα κι-

νήματα που αλληλεπιδρούν με την απο-

ανάπτυξη όπως τα «φεμινιστικά οικο-

νομικά» και το «buen vivir».  

Η διάρθρωση της έκδοσης, λοιπόν,

μαζί με τη συμπύκνωση της ερευνητι-

κής δράσης τόσο παλαιότερων και κα-

ταξιωμένων ακαδημαϊκών όσο και

νέων ερευνητών θέτουν τις βάσεις για

να δημιουργηθεί και να αναπτύσσεται

συνεχώς ένας νέος χώρος ανάλυσης για

το σύνολο της οικολογικής σκέψης

τόσο στο επίπεδο του περιεχομένου

όσο και σε αυτό της μεθοδολογίας. Στα

στοιχεία που συνθέτουν αυτόν τον νέο

χώρο, νομίζω έχει σημασία να στα-

θούμε περισσότερο.

Πριν απ’ όλα η αποαναπτυξιακή

σκέψη με την παρούσα έκδοση κρατάει

ζωντανή και ανατροφοδοτεί τη στρατη-
γική όχι μόνο για τον εαυτό της (ως δια-

κριτό ρεύμα) αλλά για το σύνολο της

ριζοσπαστικής οικολογίας. Θέτει συ-

γκεκριμένα πολιτικά αιτήματα, διεκδι-

κήσεις και προτάσεις για τα θέματα της

οικονομίας, της κοινωνικής ζωής, του

κράτους και των παροχών, αλλά ταυτό-

χρονα αναμετράται με τη θεωρία και

σκαλίζει τις στρατηγικές επιλογές.

Ίσως χωρίς να το επιδιώκει εκ προοι-

μίου, θέτει το προγραμματικό πλαίσιο
μιας πολιτικής προσέγγισης που διαρ-

θρώνεται γύρω από τις έννοιες του κοι-

νωνικού-οικολογικού μετασχηματι-

σμού της παραγωγής και της οικονο-

μίας των αναγκών. Μια άρρητη ενοποι-

ητική γραμμή όλων των κειμένων της

έκδοσης είναι ότι με επίκεντρο τις ανά-
γκες των πολλών και την ενεργό συμ-

μετοχή τους γίνεται δυνατός ο μετα-

σχηματισμός προς μια οικονομία των

αναγκών με κατανάλωση λιγότερων

φυσικών πόρων και συνεπώς προς μια

νέα, δημοκρατικότερη σχέση κοινω-

νίας-φύσης. Σε αυτό το πλαίσιο η απο-

αναπτυξιακή σκέψη, ίσως και πάλι

χωρίς να είναι ο πρώτος στόχος της,

θέτει τις κόκκινες γραμμές απέναντι και

στον συστημικό περιβαλλοντισμό: Η

οπτική του κεφαλαίου αντιμετωπίζει

την εργασία, την αποκατάσταση της οι-

κολογικής ισορροπίας και τη διαφύ-

λαξη του φυσικού περιβάλλοντος ως

κόστος.  Σε μια αντίθετη οπτική η ερ-

γασία και το φυσικό περιβάλλον απο-

τελούν τη βάση (και το σκοπό) ανασυ-

γκρότησης και προώθησης του κοινω-

νικού-οικολογικού μετασχηματισμού

της παραγωγής. 

Το παραπάνω ζήτημα μάλιστα τίθε-

ται σε μία περίοδο στην οποία έχει ιδι-

αίτερη σημασία. Η κρίση του καπιταλι-

σμού και κυρίως η οικολογική της διά-

σταση προφανώς αναγκάζει όλες τις

αντισυστημικές-αντικαπιταλιστικές

προσεγγίσεις και πρακτικές να απαντή-

σουν σε νέα ερωτήματα. Ταυτόχρονα,

όμως, η σημερινή περίοδος είναι και η

συμπύκνωση μεγάλων και πλατιών

διεργασιών σε κοινωνικό, κινηματικό

και πολιτικό επίπεδο. Σε μία προηγού-

μενη περίοδο ο νεοφιλελευθερισμός

φάνταζε ανίκητος και ο καπιταλισμός

ως το «τέλος της ιστορίας», καθώς είχε

καταφέρει οι βασικές ιδέες του όπως ο

κοινωνικός ανταγωνισμός, το ατομικό

συμφέρον και το ιδιωτικό έναντι του

δημόσιου να κυριαρχούν όχι μόνο ως η

μόνη δυνατή πολιτική πρακτική αλλά

και ως μαζική κοινωνική συνείδηση.

Στις αρχές του 21ου αιώνα από το αντι-

παγκοσμιοποιητικό κίνημα μέχρι τα κι-

νήματα occupy ανά τις ευρωπαϊκές πό-

λεις, την αραβική άνοιξη και τις πολλές

εστίες πολιτικών ανατροπών στη Λατι-

νική Αμερική, φαίνεται ότι το ένα και

μοναδικό παγκόσμιο υπόδειγμα ανά-

πτυξης και κοινωνικής οργάνωσης του-

λάχιστον αμφισβητείται. Πιθανώς κά-

ποιος/α να αντιτάξει ότι οι κυρίαρχες

πολιτικές δεν ανατράπηκαν αλλά μάλ-

λον μετασχηματίστηκαν προς το αυ-

ταρχικότερο εν μέσω της κρίσης. Αυτό

είναι αληθές και μάλιστα επιβεβαιώνε-

ται από το γεγονός ότι οι κοινωνικές

ανισότητες διευρύνθηκαν. Το σίγουρο

όμως είναι ότι αφενός η κοινωνική συ-

ναίνεση δεν είναι πλέον καθόλου δεδο-

μένη, αφετέρου σε κινηματικό και πο-

λιτικό επίπεδο γίνεται η προσπάθεια

σκιαγράφησης νέων υποδειγμάτων. Τα

πολλά μικρά ή μεγάλα κινήματα ανά

τον κόσμο που αναγκαστικά αναμε-

τρώνται με το ζήτημα της εξουσίας και

της ισχύος αλλά πολύ περισσότερο οι

νέοι αριστεροί πολιτικοί σχηματισμοί

σε Ευρώπη και Λατινική Αμερική οι

οποίοι διεκδικούν επί ίσοις όροις –ή και

καταλαμβάνουν– την πολιτική εξουσία

είναι χαρακτηριστικά αυτής της νέας

συνθήκης.  

Σε αυτό το νέο πλαίσιο η ριζοσπα-

στική οικολογική σκέψη και πρακτική

έπαιξαν και παίζουν καταλυτικό ρόλο:

Από τη μία σε πολλές, περιπτώσεις λει-
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τούργησαν ενοποιητικά για κινήματα

που σε μια προηγούμενη περίοδο φαί-

νονταν σπασμωδικά και απομονωμένα

(βλ., για παράδειγμα, τα οικολογικά κι-

νήματα που σήμερα ενοποιούνται υπό

την ομπρέλα εναντίωσης στην κλιμα-

τική αλλαγή). Από την άλλη μετασχη-

μάτισαν και μετασχηματίζουν τα ριζο-

σπαστικά πολιτικά υποκείμενα τα

οποία διεκδικούν την εξουσία προς μια

κατεύθυνση όπου η οικολογία δεν είναι

παράπλευρο ζήτημα αλλά ο πυρήνας

του προγράμματος και της πολιτικής

τους. 

Σε αυτή την ιστορική κίνηση η απο-

ανάπτυξη είχε και έχει τα αντανακλα-

στικά να συνομιλήσει με τις νέες κοι-

νωνικές διεργασίες, να ριζοσπαστικο-

ποιήσει μέρος των προσεγγίσεών τους

και σε πολλές περιπτώσεις να εκφράσει

κινήματα και να μαζικοποιηθεί από

αυτά. Σε μία περίοδο κρίσης κατά τη

διάρκεια της οποίας άλλα ιστορικά ρεύ-

ματα, όπως ο οικοσοσιαλισμός ή η

βαθιά οικολογία, αδυνατούν να αντι-

στρέψουν το κυρίαρχο ερώτημα «επα-

νεκκίνησης της οικονομίας και ανάπτυ-

ξης έναντι των πολιτικών για το περι-

βάλλον» και να μαζικοποιηθούν, η απο-

ανάπτυξη το καταφέρνει. Όποιος/α

συμμετείχε στο τελευταίο παγκόσμιο

συνέδριο της αποανάπτυξης τον περα-

σμένο Σεπτέμβρη (2014) στη Λειψία

παρατήρησε ότι στην ουσία ήταν μια

συνάντηση πολλών και διαφορετικών

κινημάτων που δεν αναφέρονται γραμ-

μικά στην αποανάπτυξη, αλλά συνομι-

λούν και συνδιαμορφώνουν τη σύγ-

χρονη ριζοσπαστική οικολογική σκέψη

και την αντίστοιχη πολιτική πρακτική. 

Το τελευταίο σημείο το οποίο θέλω

να υπογραμμίσω ξεφεύγει από τα όρια

της οικολογίας και έχει να κάνει με τη

νέα παραγωγή επιστημονικής σκέψης.

Στο βιβλίο συναντώνται μία σειρά από

ερευνητές, κυρίως της πολιτικής οικο-

λογίας, που στις περισσότερες περι-

πτώσεις είναι και ενεργά μέλη σημα-

ντικών οικολογικών κινημάτων. Σε

αυτό το πλαίσιο ο διάλογος δεν αφορά

αποκλειστικά αναλυτές που συνομι-

λούν για την κοινωνική κίνηση ή παρά-

γουν επιστημονική γνώση προς όφελος

των κινημάτων αλλά συμπράττουν

ενεργά και ισότιμα με αυτά.  Διαμορ-

φώνεται έτσι μια αμφίδρομη σχέση πα-

ραγωγής επιστημονικής γνώσης αλλά

και νέων (επιστημονικών) όρων. Δεν

είναι τυχαίο μάλιστα ότι το νέο λεξιλό-

γιο που προσφέρει η έκδοση σε πολλές

περιπτώσεις αφορά τόσο έννοιες όσο

και ένα αξιακό πλαίσιο που έρχεται

απευθείας από τα κοινωνικά κινήματα.

Και αυτό σε μία περίοδο που τα πανε-

πιστήμια παγκόσμια γίνονται όλο και

πιο περίκλειστα με τα πολύ υψηλά δί-

δακτρα, τις ιδιωτικές πηγές χρηματοδό-

τησης και την αποκλειστικά ποσοτική

αξιολόγηση του έργου τους. Στον αντί-

ποδα, τέτοια εκδοτικές προσπάθειες και

έρευνες προτάσσουν ένα νέο, δημόσιο

ανοικτό πανεπιστήμιο με παραγωγή

γνώσης προς όφελος των μεγάλων κομ-

ματιών της κοινωνίας και όχι αποκλει-

στικά των ελίτ. Θεωρώ ότι αυτό το πρό-

ταγμα πρέπει και μπορεί να υπηρετεί-

ται συνεχώς και να αποτελέσει ηγεμο-

νική πρόταση και διεκδίκηση όλων των

ακαδημαϊκών και ερευνητών που θέ-

λουν να παράγουν επιστημονική γνώση

με άλλους όρους.

Δεν είμαι σίγουρος αν η αποανά-

πτυξη είναι συνολικά το λεξιλόγιο μιας

νέας εποχής καθώς υπάρχουν σίγουρα

ανοικτά ζητήματα ως προς τις θεωρητι-

κές αναφορές όσο και τις τελικές διεκ-

δικήσεις. Είμαι σίγουρος όμως ότι συ-

μπυκνώνει με τον καλύτερο τρόπο τα

ερωτήματα μιας νέας εποχής, καθώς

και τις βασικές αρχές απάντησης τους

που δεν μπορούν παρά να έχουν τον

κοινωνικό-οικολογικό μετασχηματισμό

στον πυρήνα τους. Συνεπώς, πέρα από

το να μελετήσουμε προσεκτικά το βι-

βλίο, καλούμαστε, συμφωνούντες και

διαφωνούντες στο πλαίσιο της ριζο-

σπαστικής οικολογίας, να αναμετρη-

θούμε με τα ερωτήματα που θέτει, να

αναμοχλεύσουμε συνολικά τη στρατη-

γική μας και να παράξουμε νέες ιδέες,

πρακτικές και διεκδικήσεις.

Σημειώσεις

1. Η μετάφραση από τα αγγλικά στα ελ-

ληνικά είναι δική μου.

2. Το βιβλίο εκδόθηκε στα αγγλικά από

τον εκδοτικό οίκο Routledge - http://www.

routledge.com/books/details/978113800077

3/. Επιμελητές της έκδοσης είναι οι: Gia-

como D’Alisa, Research Fellow at the Au-

tonomous University of Barcelona, Spain,

Federico Demaria, PhD candidate at the Au-

tonomous University of Barcelona, Spain

και Giorgios Kallis, ICREA Professor at the

Autonomous University of Barcelona,

Spain. Οι επιμελητές είναι μέλη του δικτύου

Research and Degrowth. Περισσότερες πλη-

ροφορίες στη σελίδα http://vocabulary.

degrowth.org/ και στο βίντεο http://vimeo.

com/110013401. 
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